

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Турапов Равшан Абдуллаевич

*Доктор экономических наук, профессор –
Центр обучения безопасности жизнедеятельности
УЧС г. Ташкента*

Трудно представить себе страну, которая могла бы развиваться без постоянных и многосторонних экономических связей с другими государствами.

Потребности национальных экономик в определенной степени удовлетворяются за счет импорта из-за рубежа. На сегодняшний день существенным и возрастающим становится ускоренное развитие экспортного производства – как одно из важнейших приоритетных направлений экономической политики Республики Узбекистан, оказывающее существенное влияние на развитие национальной экономики.

Максимальное использование и развитие экспортного потенциала – важнейшее условие укрепления нашей экономики. Без экспортного потенциала у республики нет будущего. (1)

Условия внешнеэкономической деятельности (ВЭД) в Узбекистане коренным образом изменились в связи с обретением экономической независимости, формированием экспортоориентированной экономики и проведением политики по импортозамещению во всех отраслях. Экономическая независимость не только открывает возможность проведения собственной политики, установления равноправных отношений с другими государствами, но и становится необходимым условием развития и углубления инвестиционной политики, которая способствует структурным преобразованиям в общественном производстве и расширению экспортного потенциала. Развитие в этом направлении создаст экономические предпосылки для интеграции экономики Узбекистана в мировое сообщество.

Развитию и расширению экспортного потенциала способствуют соответствующие указы Президента и постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан. В них говорится о повышении экономической заинтересованности предприятий всех форм собственности в наращивании экспортного потенциала республики. Государство гарантирует, с привлечением иностранных инвестиций, создание современных экспортоориентированных производств, путем перепрофилирования, технического и технологического переоснащения предприятий. Важным моментом документов являются меры по льготному налогообложению и режиму кредитования предприятий, снижению таможенных пошлин и платежей, направленные на расширение выпуска валютоемкой экспортной продукции. Определены меры по насыщению потребительского рынка, укреплению денежного обращения и расширению экспортного потенциала

республики. Разработана и принята программа расширения и повышения эффективности использования экономического потенциала. Для оказания государственной поддержки предприятий, осуществляющих реализацию инвестиционных проектов, создана Межведомственная комиссия по эффективному использованию иностранных кредитов, которая представляет перечень первоочередных инвестиционных проектов, обеспечивающих высокую степень окупаемости, направленных на расширение экспортного потенциала и насыщение потребительского рынка. Повысилась требовательность к созданию развитого внешнеэкономического комплекса и его инфраструктуры (специализированных внешнеторговых, лизинговых, консалтинговых, страховых и инновационных форм, систем транспорта и связи, коммуникаций, развитие таможенной службы, совершенствование финансовых, банковско-кредитных организаций и т. д.), которые отвечают интересам и условиям развития международных связей для расширения экспортного производства.

Как показывает опыт зарубежных стран, в структуре их экспорта преобладают не сырьевые ресурсы, а готовые виды продукции. Исходя из сложившейся сырьевой базы, состава производимой продукции, значительного научно-технического потенциала определены конкретные направления экспортного производства Узбекистана на ближайшую перспективу, т.е. создание кластеров (хлопок-волокно, шелк-сырец, шкурки каракуля и готовая продукция их переработки).

Также должна развиваться электротехническая, нефтяная, химическая промышленность, а также международный туризм с учетом большого потенциала природных, трудовых и производственных ресурсов. Необходимо продолжение совершенствования механизма ВЭД, способствующего заинтересованности предприятий, отраслей и регионов в увеличении выпуска экспортной продукции.

Узбекистан располагает богатыми сырьевыми ресурсами и, используя зарубежные технологии и инвестиции, строит современные мобильные производства, которые производят товарную, конкурентоспособную, экспортную продукцию высокого качества и уровня. (2)

Значительную роль в расширении экспортного производства играет передача и освоение передового зарубежного опыта по организации производства на предприятиях и в отдельных областях хозяйственной деятельности. Важное значение имеет организация и налаживание совместного производства продукции и услуг на экспорт.

На сегодня объем ввозимых товаров и услуг выше вывозимых из Узбекистана, т.е. импорт преобладает над экспортом, в результате мы имеем отрицательное валютное сальдо, которое покрывается в определенной мере за счет кредитов и инвестиций. Одной из основных задач стоит расширение структуры экспорта.

В целях активного включения государственных, предпринимательских организаций в развитие экспортного производства Узбекистана, разработаны

приоритетные направления развития экспортной базы Республики, предусматривающие ускоренное развитие экспортных производств в ведущих отраслях экономики – машиностроении, химии, цветной металлургии, базирующихся на богатых минерально-сырьевых ресурсах, путем реконструкции, расширения существующих предприятий и создания новых, на основе внедрения новых поколений высокопроизводительной техники и безотходной технологии, обеспечивающих значительный прирост производства конечной конкурентоспособной экспортной продукции.

Государство призвано стимулировать кардинальное повышение эффективности экспортного производства в основных отраслях сельского хозяйства – хлопководстве, шелководстве, каракулеводстве, а также ускоренное развитие виноградарства, овощеводства, бахчеводства с целью увеличения объема экспорта плодоовощной продукции и размещения импортозамещающих (антиимпортных) производств.

Значительное увеличение экспорта готовых изделий достигнуто в легкой и пищевой промышленности. Поощряется создание совместно с иностранным капиталом новых хлопчатобумажных, шелковых, трикотажных, швейных и других высокотехнологических фирм, а также предприятий пищевой промышленности.

Развитие иностранного туризма способствует расширению традиционных художественных промыслов (чеканка, гончарное производство, ручное ковроделие, национальная вышивка, золотошвейное производство) и современной сувенирной промышленности, ориентированных на экспорт.

Осуществление этих мер способствует расширению экономического потенциала Узбекистана, интеграции республики в систему мирохозяйственных связей, повышению уровня жизни населения.

С каждым годом расширяется география экспорта Узбекистана. Продукция предприятий экспортируется более чем в 80 стран мира. Число стран, заинтересованных в экспорте нашей продукции, расширяется. Этому способствует международное сотрудничество Узбекистана во всех сферах общественной жизни, открытость экономики и ее последовательной интеграции в мировое сообщество, заключение международных соглашений между представителями деловых кругов, основанных на дружбе, равенстве и справедливости между государствами.

Комплекс экспортного производства является основным элементом системы внешнеэкономических связей. Для укрепления внешнеэкономических связей осуществлен ряд мер по активному включению Узбекистана в международное разделение труда и глубокому изучению рынков сбыта, определению регионов по созданию продукции на льготных условиях, переходу от политики экспорта сырья к экспорту готовых, отвечающих мировым стандартам товаров.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Каримов И. А. О приоритетах экономической политики Узбекистана. – Т., 2003, с. 13-14.
2. Зиядуллаев С. К. Коренное преобразование нашей экономики. Народное слово, 06.09.2004., с. 2.
3. Чугунов С. А. Экспортное производство Узбекистана в системе экономической интеграции. – Т., 2005, Сборник научных трудов, с. 27-32.
4. Турапов Р. А. Влияние внешних факторов на инвестиционную привлекательность объекта. 2022. Innovation in the modern education system. с. 759-763.